

В Объединенный совет по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук
Д 999.126.03

Отзыв

на автореферат диссертации Ершовой Ирины Викторовны «Обязательство по возмещению вреда, причиненного органами местного самоуправления (ст. 1069 ГК РФ)», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право

Актуальность темы диссертационного исследования И.В.Ершовой связана с необходимостью системного подхода к регулированию компенсационных отношений по возмещению вреда, причиненного действиями (бездействием) органов местного самоуправления, как правомерными, так и неправомерными. В современных условиях развития местного самоуправления и расширении полномочий его органов в решении вопросов местного значения по обеспечению жизнедеятельности населения муниципального образования повышается значимость актов данных органов для осуществления и защиты прав участников гражданских правоотношений.

Целесообразность данного научного исследования обусловлена также необходимостью поиска необходимого баланса частноправовых и публично-правовых интересов при осуществлении юрисдикционной защиты прав граждан и юридических лиц.

Работа И.В. Ершовой хорошо структурирована, изложенные в ней выводы отличаются четкостью, отражают высокий уровень знания исторических и современных достижений цивилистики, а также нормативного правового материала и судебной практики в сфере рассматриваемых обязательств, возникающих вследствие причинения вреда.

К числу достижений диссертационного исследования можно отнести обоснование противоречивости и недостаточной конкретизации норм о возмещении вреда, причиненного незаконными актами власти в сфере местного самоуправления, и определение автором научных подходов к решению проблем, связанных с темой исследования.

Следует отметить эффективность применения диссидентом сравнительно-правового и системного методов научного исследования для оценки действующего законодательства, поиска способов устранения противоречий и пробелов в нем.

Вопросы и замечания по автореферату касаются, главным образом, выносимых на защиту основных положений, при этом неизбежность полемики обусловлена остротой поднимаемых диссидентом научных проблем.

1. В пункте 1 положений, выносимых на защиту, указываются виды компенсационных обязательств, имеющие в своем основании различные юридические факты (от правонарушения до правомерных действий), которые относятся к различным сферам деятельности органов местного самоуправления (от властной до иной, в том числе, хозяйственной). Правовые последствия возникновения данных обязательств не всегда связаны с гражданско-правовой ответственностью вообще и с ответственностью, возлагаемой в соответствии со ст. 1069 ГК РФ, в частности. В чем же состоит новизна данного положения, вынесенного на защиту? Представляется, что требуется дополнительная аргументация в пользу новизны защищаемого автором положения.

2. В пункте 4 отмечается, что при причинении вреда органом местного самоуправления муниципальное образование является не только субъектом ответственности по ст. 1069 ГК РФ, но и непосредственным причинителем вреда. При всей привлекательности такого подхода, следует отметить, что он противоречит правовой позиции, изложенной в пункте 11

Постановления № 1 Пленума Верховного Суда РФ от 26.01.2010 г. «О применении судами гражданского законодательства, регулирующего отношения по обязательствам вследствие причинения вреда жизни или здоровью гражданина», в котором указано, что «обязанность по возмещению вреда может быть возложена на лиц, не являющихся причинителями вреда (статьи 1069, 1070, 1073, 1074, 1079 и 1095 ГК РФ)».

Данная правовая позиция имеет концептуальное обоснование в деликтном праве. Как диссертант обосновывает собственную позицию по определению статуса должника в обязательстве по возмещению вреда за счет казны муниципального образования?

3. Заслуживают поддержки положения диссертации и автореферата (с.17), касающиеся специфики противоправности как условия возникновения деликтного обязательства в рассматриваемой сфере. Однако утверждение о том, что на практике презумпция противоправности причинения вреда органами местного самоуправления не применяется не вполне корректно с учетом правила, закрепленного ч.2 ст. 62 КАС РФ, по которому потерпевший не обязан доказывать незаконность оспариваемых им нормативных правовых актов, решений, действий (бездействия) органов власти, в том числе при предъявлении требования о возмещении вреда, причиненного незаконным актом органа местного самоуправления.

Изложенные замечания и вопросы касаются дискуссионных моментов диссертации, по которым в процессе защиты необходимы разъяснения позиций автора и возможно дополнительное обоснование приведенных в автореферате научных выводов.

Диссертационное исследование И.В.Ершовой по теме: «Обязательство по возмещению вреда, причиненного органами местного самоуправления (ст. 1069 ГК РФ)» отличается научной новизной и вносит существенный исследовательский вклад в доктрину гражданско-правовой

ответственности муниципального образования за вред, причиненный незаконными актами власти, основано на изучении материалов судебной практики по соответствующим делам. Диссертационное исследование в целом соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней. Автор диссертации заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук (специальность 12.00.03 – гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право).

Доцент кафедры гражданского права
Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Санкт-Петербургский государственный университет»
кандидат юридических наук, доцент
(кандидатская диссертация была защищена по специальности 12.00.03 –
гражданское право; предпринимательское право; семейное право;
международное частное право)

 Аза Константиновна Губаева

199106 Санкт-Петербург, 22-ая линия, д.7
Электронный адрес: Gubaeva.A@jurfak.spb.ru
Телефон: +7 (812) 329-2830; внутр. 28-30 <http://law.spbu.ru/>
03.09.2018

« 3 » сентября 2018 г.

Личную подпись Губаевой Азы Константиновны заверяю.
Документ подготовлен по личной инициативе.
Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу
<http://spbu.ru/science/expert.html>

Ведущий специалист по кадрам



И.В. Гладкая